# 是 仁心暖基层:宋雄英廿载送医传技之路

合

奔赴王佐镇、辗转卢沟桥街道、走 进青塔社区……为了把优质医疗资源 送到患者家门口,宋雄英的"问诊坐 标"一直在移动。

北京市先进工作者宋雄英是北京 丰台医院的党委书记、主任医师。他 长期致力于骨科疾病的诊疗与研究, 尤其擅长人工髋、膝关节置换和手法 治疗颈肩腰腿痛。20年来,在送医下 基层的同时,他也为基层培养出一批 骨科技术人才。

### 下乡送诊

2004年,宋雄英作为学科带头 人,被丰台区长辛店医院引进。他带 领5名刚毕业的年轻医生,创建了长 辛店医院骨科。

看诊过程中,他发现很多病人都 来自王佐镇。这个乡镇距离医院10公 里,当地居民出行主要依靠公共交通。 对于本就腿脚不便的患者来说,来医 院看病并不容易,许多患者症状较轻 时选择在家中忍着,因此错过了最佳 治疗时期,只好手术治疗。

于是,宋雄英萌生了下乡给患者 诊治的想法。2005年开始,每周三下 午,他都会前往王佐镇社区卫生中心

他的这一做法,引来很多同事的 担忧:"科室刚建立,患者还不多,把患 者留在了当地,科室发展怎么办?"面 对质疑,宋雄英没有动摇,而是坚定踏 上了送医下基层之路,一坚持就是4 年。在王佐镇社区卫生中心,他每年 要诊治上千位患者。

更令人意想不到的是,长辛店医院 骨科的门诊量、住院量、手术量不降反 增,很快发展成为丰台区老年骨科中心。

### 带教之路

宋雄英深知,提升基层医疗水平 的关键在于培养人才,他毫无保留地 向王佐镇社区卫生中心的年轻医生传 授临床经验和专业知识。在他的教导

下,许多年轻医生迅速成长,诊疗水平 不断提升,逐渐成为当地医疗队伍的 骨干力量。

诊疗中,宋雄英发现,丰台区宛平 地区骨关节疾病患者同样存在就医 困难问题。特别是杜家坎交通拥堵, 仅仅隔了一条河的路程,患者却要花 费大量时间和精力才能到达长辛店 医院。

为了让患者在家门口就能享受优 质医疗服务,2010年,宋雄英带领团队 开启了每周二下午在卢沟桥社区卫生 中心的技术支援行动。其间,他不仅 为患者提供免费诊疗服务、开展健康 宣教活动,还对社区医生进行带教。 宋雄英和团队一坚持又是3年。

2017年,卢沟桥社区卫生服务中 心主任王武宝多次上门向宋雄英寻求 技术帮助,彼时,宋雄英已调任丰台医 院,工作更加繁忙。但为了更好地服 务基层患者,他还是决定每周日上午 前往卢沟桥社区卫生中心义务带教,

指导社区医生开展骨关节疾病诊疗。

### 温暖社区

实践中,宋雄英认识到,早期手法 治疗结合中药调理,能让许多患者延 缓甚至避免手术。为了让更多患者受 益,2019年,他带领团队创建北京市创 新工作室,专注于中西医结合治疗骨 科疾病的研究与实践。

2024年,丰台区青塔社区卫生 服务中心主任贾问樱多次向宋雄英 求助。尽管工作日程已安排得满满 当当,宋雄英还是答应指导青塔社 区开设颈肩腰腿痛门诊,每周日上 午准时开诊,让居民在社区就能看上 "专家号"。

患者刘彤被"五十肩"(肩周炎)困 扰多年,肩部疼痛难忍,连简单的穿 衣、抬手、梳头都成了"奢望"。由于恐 惧手术,她抱着试试看的心态,来到宋 雄英的诊室。

宋雄英仔细检查后,发现刘彤

的肩周炎与颈椎病有关联,便运用 正骨手法精准复位颈椎,调整颈椎 关节位置,缓解神经压迫。经过一 次手法治疗,患者的症状明显减轻, 一个疗程后,疼痛大幅缓解,活动范 围也逐渐恢复,免去了手术之苦。 现在,很多像刘彤一样的患者,每周 日一早就在青塔社区诊室门口排队 等待加号。

"病人是我们最好的老师,加强跟 病人的交流能更好地提高手法""心 到、眼到,不如手到,只有多接触病人, 才能找到手上的感觉,把理论运用到 临床诊治中"……宋雄英在门诊工作 中,一直重视对年轻医生的言传身教。

经常有人问他,"这么多年,你义 务到社区带教,甚至还要搭上自己的 车钱、油钱,图个啥?"

"一名真正的医生,不忍心患者多 受痛苦。"宋雄英回答说,这是他的几 位恩师对自己的教导。

原文刊载于《工人日报》



作品请发送至电子邮箱 fengtairmzx@126.com,邮件标题注

明"最美宛平中秋月投稿+姓名+电话"。

联系人:邓先生

联系电话:63805029;87016812;13601067101

投稿时间

即日起至2025年10月30日



(扫码了解更多活动信息)

## 丰台好人

## 陈春光:守护天安门华灯璀璨



能守护华夏第一灯,是产业工人最高的荣耀!

### 好人故事

陈春光,男,高级工程师、国 家一级建造师。

2000年,陈春光从重庆大学 电力系统自动化专业毕业,进入 北京市路灯管理中心。起初他有 些困惑,不明白路灯为何需要专 门管理。但工作后他很快发现, 看似简单的路灯,其高度、照度乃 至地下基础结构都蕴含精密计算

2003年2月,北京启动三环 路路灯改造,陈春光迎来首个重 大挑战——独立负责朝阳区国贸 桥段改造。当时既无30米单弧灯 的现成基础,也无先例可循,工期 紧迫。

为此,陈春光一头扎进专业 书籍,反复对照理论数据与现场 实况,最终创新设计出适配的新 型路灯基础,保障了三环改造如

"能守护华夏第一灯,是产业 工人最高的荣耀!"这句陈春光在 2003年国贸桥攻坚时写在工作手 册扉页的誓言,映照着他的信念。

为了让璀璨的华灯以最美的

姿态喜迎祖国华诞,每年5月至9 月,华灯班都要把天安门广场及 长安街上的253基华灯、2849颗 灯球、6000余盏光源全部清洗和 维修一遍,这也是北京一年中最 炎热的时节,且作业只能在上午 10点到下午4点间进行。安全起 见,陈春光和班组成员们必须身着 长袖工作服,戴两层手套,捂得严 严实实,不一会就全身湿透。"华灯 清洗有6个步骤、37个环节,细之 又细。'

今年,为迎接9·3 抗战胜利日 阅兵盛典,华灯班接下了一项重 大的保障任务。陈春光带领华灯 班全体成员打响"攻坚保卫战"。 他们逐基排查长安街沿线253基 华灯,使用精密仪器检测内部线 路,手工除锈打磨后重新刷涂七 道防护漆。为确保灯球透亮如 新,班组成员顶着烈日跪在检修 平台上,用麂皮蘸取专用清洁剂 反复擦拭2849颗灯球,每颗灯球 至少经历三遍抛光。陈春光又使 用光谱仪调整6000余盏光源,确 保所有灯组光线均匀如缎。他们 送亲情服务。

用汗水和匠心铸就"零故障"的庄

依托众创空间和陈春光劳模 创新工作室,陈春光带领照明中 心各级创新团队,在痛点解决和 行业引领方面取得显著成效,目 前拥有31项专利、29项获奖科技 创新成果。

自2009年起,连续16个除 夕,陈春光都在长安街检修车上 度过。"他是为万家守岁呢。"妻子 抚摸着丈夫晒红的脸颊,把心疼 咽进肚子、把泪水憋在眼里。

这份理解化作磅礴力量-自2005年以来,作为华灯班共产 党员服务队的一员,陈春光与服 务队一同累计为北京市上百个胡 同和老旧小区装灯近千盏,深入 开展"实事暖人心""服务惠民 心""灯光践初心"三心行动,让民 生服务依托专业能力提质、志愿 服务延伸、队员本领跨界。他们 践行"六进三送"——进社区、进 机关、进企业、进学校、进医院、进 乡村,送增值服务、送阳光服务、

# **京朋**≢台

## 粳稻科普进万家 丰台直播解锁"绿色生产+餐桌节约"双密码

本报讯 (通讯员 张馨予)近日, 丰台区新时代文明实践中心联合丰 台区农业农村局,推出"文明丰台 365"直通车系列活动——"从田间 到餐桌:粳稻的绿色生产与节约密 码"主题直播课。课程带大家了解水 稻种植背后的故事,引领广大市民提 升"珍爱粮食"的意识,吸引超13万 人次观看学习。

本次课程特别邀请丰台区农业 农村局农业科副科长刘晴,她结合丰 台本地实践案例,围绕绿色种植、科 学存储、日常节粮三方面展开分享, 讲解了生态育种、节水灌溉等绿色种 植技术,分享了通风防潮、分级加工 等粮食存储技巧,科普了按需备餐、 巧用家用工具等节粮妙招。倡导践 行"光盘行动",坚守"按需采购、科学 储存、合理烹饪"原则,呼吁大家拒绝

粮食浪费,共筑节约风尚。

近年来,丰台区农业农村局深耕 农业绿色发展与节粮减损,此次活动 既让粳稻种植和节粮知识深入人心, 更助推"懂生产、会节约"风尚养成, 为节约型社会注入丰台力量。未来 将结合农时开展更多农业科普类文 明实践活动,让农业知识走进百姓 家,切实守护"大国粮仓"。

本次直播通过"北京时间""北京 丰台"等平台同步播出,全区455个新 时代文明实践所、站积极组织居民观 看。活动结束后,马家堡街道居民李 先生感慨道:"以前吃米饭从没想过背 后藏着这么多门道! 听了直播课,我 真切感受到每一粒粮食的来之不易, 以后我要坚决执行'光盘行动',引导 孩子明白'粒粒皆辛苦'的道理,把节 粮爱粮的优良传统传承下去。"

### 丰台区科技科普志愿队走进城南社区

本报讯 为持续推进"智慧助老" 行动,助力老年人跨越数字鸿沟,近 日,丰台区科技科普志愿服务队联合 北京市夕阳再晨社会工作服务中心, 在宛平街道城南社区成功举办"路线 我知道——地图软件的使用"主题科 普志愿服务活动,聚焦老年人日常出 行需求,讲解常用地图软件功能,手 把手教学操作,让老年人出行更自 主、更安心。

活动由夕阳再晨卓越讲师余乐, 以"路线我知道——地图软件的使 用"为主题,为老人们介绍百度地图、 高德地图等常用导航软件的基本功 能,并结合老年人出行特点详细说明 如何搜索目的地、规划公交或步行路 线、使用语音导航等实用技能,帮助 老人们初步掌握"一机在手,走遍全 城"的智能出行方式。

在实操互动环节,志愿者们协 助老人们下载并安装"百度地图" App,逐步指导完成注册与基础设 置。从输入地址、查看路线到启动 实时导航,志愿者们耐心讲解每一 步操作,并针对老人们提出的"怎么 找最近公交站""如何切换步行和公 共交通模式"等问题一一解答。老 人们边学边练,互相交流,现场气氛 轻松而积极。

本次活动以"知识普及+实操训 练"相结合的方式,切实提升了老年 群体使用智能地图软件的能力,增强 了他们独立出行的信心与安全感。

未来,丰台区科技科普志愿服务 队将继续围绕老年人在数字生活中 的实际需求,开展更多实用、易懂、温 暖的科普服务,助力老年人融入智慧 社会,乐享科技带来的便利与美好。

### 征集公告

### 青砖灰瓦藏记忆,老物件里见宛平

亲爱的老街坊、新邻居, 宛平街道老物件征集活动启 动啦! 无论是卢沟桥老照片、 抗战旧物,还是一张粮票,都 是宛平的鲜活记忆。诚邀您 翻开箱柜,让蒙尘的宝贝重焕 光彩,共同守护我们身边的历 史文脉。



(扫码了解更多活动信息)